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13 Seile als Tragwerke
13.1 Anwendungen

Seil

Vidd
Hangebrlicke

Seilnetz
biegesteifer
Bogen

Hangedach Randbalken
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13.2 Besonderheiten
a. Die Gleichgewichtsform ist abhangig von der Belastung

tiviesveivivevey @

Seileck
Die Form des Tragwerkes

i Fa passt sich an die Belastung
l an,

Seileck

b. Seile sind biegeschlaff und schubweich (kein M, kein Q)
Die Langskrafte im Seil sind Zugkrafte.
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13.3 Ableitung der Differentialgleichung
a. Bestimmungsstiicke

TS

—e H
Horizontalzug
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b. Schnitt an der Stelle x

rrrrifie

= X
y(x) = Funktion der Seillinie,
noch unbekannte Funktion, gesucht
4

'S = Seilkraft

Anstieg der Tangente bei x
tan o = dy / dx

Komponentendreieck

tancr.':SV/Sh:S“/H

S,/ H=dy/dx
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c. Betrachtung am Teil dx (Gleichgewichtsbedingung )

Sy(X)
o } dx-tana

— dx— tanf:;::ﬁ

. dSvd dx
| dx 1' U+W X

dS
tZv=0 = Sv'su'ﬁv dx- q(x)dx=0

H

ﬂb

(2) val. Balken: %%- = = q(x)

Vorhanden sind 2 Gleichungen : (1) und (2)
Unbekannte: y(x) und S, (x)
Der Horizontalzug H = konst. muss gegeben sein.
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d. Zusammenfassung der Gleichungen (1) und (2)
zu einer Gleichung ( Differentialgleichung)
durch Elimination der unbekannten Seilkraft S,

Ableitung von (1)
2

dy _1dS,
dx2 H dx

Mit (2) erhalt man die
Differentialgleichung der Seillinie

d2

1
dx2 H

H und g missen
q(X) | gegeben sein.
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13.4 Ldsung der Differentialgleichung

teiaaddd 344 9 Betrachtung eines Sonderfalls:
C ¥ b 1. q(x) = q = konstant

2. Aufhangepunkte 'a’ und 'b’
vY ) y(x) in gleicher Héhe
« - .

Integration ( Losung ) der Differentialgleichung
y/(x) =-q/H
y/(x) =-qx/H + C,

y(x) =-qx?/2H + C{x + Cy
Bestimmung der Konstanten C4 und C, aus den Randbedingungen
1. Bei x=0ist y=0= 02=0
2. Bei x=[isty=0- 0=-q(°/2H + C; [
- Cy=ql/2H
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Losung fiir die Seillinie y(x)
y(x)=-qx2/2H + q [’x/2H=—([’

Berechnung des Durchhanges f(in der Mitte )

}2

f:y(x=0,5 [)'2H(

Seillinge L ( ohne Ableitung )
L=C(+8f2/3¢(
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13. 5 Aufgabenstellungen mit der Lésung nach Abschnitt 13.4

1. Aufgabe
gegeben: (,q,H
gesucht: y,f,L,S

) 2
(Cx = x2) 5 f= “B_I:. Lal+8f2/3¢0

Zur Berechnung von S, gibt es zwei Maglichkeiten:
1. Aus(1) 2 S (x) = H-dy/dx

2. Aus der Gleichgewichtsbedingung 2K, =0
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2. Aufgabe

gegeben: (,q,L
gesucht: y,f,H,S

f=\/30(L-0)/8

2
H=9Ll
8f

Y(X)=2—C:_|- ([3)( - X2)

S, und S entspr. Aufg. 1
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